Классный час на тему: «Знакомимся с конвенцией о правах ребёнка».

Цели: ознакомить учащихся справами несовершеннолетних (Конвенция о правах ребенка); способствовать  формированию у них правовой культуры, общечеловеческих ценностей, воспитанию уважения к правам и свободам личности, чувства собственного достоинства, справедливости.

Ход мероприятия.
1. Вступление. (слайд 1)
“Не строй церковь, пристрой сироту” - призывает русская пословица. Увы, не многие следуют этому призыву. Богатство и нищета по-прежнему существуют в мире. Для России проблема защиты детства чрезвычайно остра. 
- Как вы думаете, а от кого надо защищать детей? (Ответы детей)
В США, в городе Нью-Йорке высится 39 этажное здание, в нем помещается Штаб-квартира Организации Объединенных Наций (ООН), международной организации, главной целью которой является стремление избавить грядущие поколения от бедствий войны. Ежегодно созывается Генеральная Ассамблея ООН - собрание делегатов всех государств-членов организации, сейчас их более 180.
Конвенция о правах ребёнка была единогласно принята в 1989г. Генеральной Ассамблеей ООН.

Почему возникла необходимость в принятии Конвенции?
Вот несколько фактов из брошюры ООН “Права человека. Изложение фактов №10”: 

· покинутые своими семьями, около 100 миллионов детей существуют лишь за счет изнурительной работы, воровства, нищенства; 

· 120 миллионов детей в возрасте от 6 до 11 лет лишены возможности посещать школу; 

· ежегодно около3,5 миллиона детей умирают от болезней, которые поддаются лечению. 

Все проблемы по защите детей и детства учтены в содержании Конвенции о правах ребёнка, основная цель которой – побудить государства прикладывать максимум усилий для решения этих проблем.
(слайд 2) Наше государство подписало этот документ. 

Конвенция - это договор, который должен неукоснительно исполняться теми, кто его подписал. (На доске вывешиваются слова: Конвенция, права.) 
В Конвенции речь идёт о том, чтобы у всех детей Земли были одинаковые права. Парламенты и правительства должны издавать такие законы, по которым все дети их страны должны иметь равные и широкие возможности для развития личности.

(Слайд 3) Конвенция- это достаточно большой документ, перечислим основные положения: 

· Каждый ребёнок имеет неотъемлемое право на жизнь, и государство обеспечивает в максимально возможной степени выживание и здоровое развитие ребёнка. 

· Дети имеют право свободно выражать своё мнение. 

· Родители несут основную ответственность за воспитание ребёнка. 

· Государства должны оказывать им помощь и развивать сеть детских учреждений. 

· Государства должны обеспечивать защиту детей от нанесения им физического или психического ущерба. 

· Ребёнок имеет право на образование. 

· Государства уважают право ребёнка на свободу мысли, совести и религии. 

· Ни один ребёнок, не достигший 15-летнего возраста, не должен принимать участия в военных действиях. 

· Ни один ребёнок не может быть объектом произвольного или незаконного вмешательства в осуществление его права на личную жизнь, семейную жизнь, неприкосновенность жилища или тайну корреспонденции, или незаконного посягательства на его честь и репутацию. 

(Слайд 4) Конвенция о правах ребёнка содержит не только права. Она чётко устанавливает границы перехода от детства к взрослой жизни (ООН считает детьми человеческие существа от рождения до 18 лет.)

(Слайд 5, 6)  Практическая работа.

Сейчас вы по группам  выполните следующее задание. 

1. Составьте список потребностей ребенка, которому 2 месяца. Что ему необходимо для жизни? 

2. Потребности человека со временем меняются. И в 12 лет, как вам сейчас, у ребенка могут быть и другие потребности. Напишите список  потребностей 12-ти летнего ребенка.

3. Обсуждение. На экране появляется таблица потребностей 2-х месячного и 12-ти летнего ребенка.

	Потребности 2-х месячного ребенка


	Потребности 11-ти летнего ребенка

	Имя 

Уход

Медицинская помощь

Питание

Любовь и ласка

Забота

Защита 


	Медицинская помощь

Образование

Друзья, общение

Жилище, питание

Родители, семья

Свобода слова

Свобода мысли

Поддержка родителей

Собственность 




Учитель. Как с возрастом изменяются потребности ребенка? (обсудить).
Сейчас вам будет предоставлен небольшой перечень прав ребенка, признанный Конвенцией.  

(Слайды 7)
- «Ребенком является каждое человеческое существо до достижения 18-ти летнего возраста, если по закону, применимому к данному ребенку, он не достигает совершеннолетия ранее» (ст.1, согласно определению Конвенции); 

- Каждый ребенок имеет право на жизнь (ст.1);

- С момента рождения ребенок имеет право на имя, приобретение гражданства (ст.1);

- Ребенок имеет право свободно выражать свою мысль (ст.13);

- Ребенок имеет право на свободу мысли, совести и религии (ст.14);

- Ребенок имеет право на образование (ст.28);

- Государства – участники Конвенции обеспечивают, чтобы ни один ребенок не был подвергнут пыткам или другим жестоким, бесчеловечным или унижающим достоинство видам обращения и наказания (ст.37);

- Каждый ребенок имеет право на отдых и досуг (ст.31).

Я предлагаю вам ситуации, в которых ребёнок старается защитить свои права. Давайте посмотрим, всегда ли он прав. Что должен помнить каждый человек
Ситуация 1 «Право на досуг» (слайд 8)
(Имеет ли право мальчик включать громко музыку, даже если он считает, что таким образом проводит свой досуг?)

Ситуация 2. «Право на образование» (слайд 9)
Мама. Сынок, я ухожу, приберись, помой после себя посуду, сходи в магазин.

Сын. Мама, у меня завтра контрольная.

Мама. Да решишь ты свои задачки! Нельзя же оставлять  в доме бардак! 

Сын. Конвенцией по правам ребенка  я защищен от выполнения любой работы, которая служит препятствием в получении образования.

Учитель. Как вы разрешите подобную ситуацию? (Самообслуживание не может быть препятствием в получении образования. В статье 32 речь идет не о домашнем посильном труде, а об экономической эксплуатации, приеме на работу и условиях работы.)

 «Право на жизнь». (слайд 10)
В Конвенции о правах ребенка записано, что «главное право каждого человека – право на жизнь». Маленький человек – ребенок - тоже имеет право жить. Но так думали не всегда.

В древности было государство Спарта, которое славилось  своими непобедимыми воинами: сильными, здоровыми, выносливыми.  В этом государстве каждого новорожденного мальчика осматривали и решали: если крепкий, здоровый – пусть живет. А если родился слабым, больным – бросить его вниз  со скалы. 

Как вы думаете, правильно, справедливо поступали жители Спарты? Объясните свою точку зрения.

Слабый человек, если будет хорошо питаться и заниматься спортом, может стать очень сильным. Больных необходимо лечить, слабым - помогать. Например, знаменитый русский полководец А.В. Суворов родился слабым, больным ребенком. Но у него была сильная воля: он занимался физкультурой, закалялся и победил все свои болезни. Из него вырос умный человек, талантливый военачальник. В военных переходах он переносил  все тяготы наравне с солдатами. Под руководством А.В.Суворова  русская армия не проиграла ни одного сражения.

В наше время о сохранении жизни ребенка заботится государство, родители, воспитатели, врачи, милиционеры и многие другие люди. Никто и никогда не имеет права ле6шить ребенка жизни. Право на жизнь в международной конвенции о защите прав ребенка законах России, и все обязаны соблюдать это право.

«Право на защиту от разлучения с родителями» (слайд 11)
Ребята, давайте вспомним сказки, где их герои были насильно разлучены с родными.

(«Гуси-лебеди», «Маша и Медведи», «Снежная королева». Возможен вариант просмотра отрывков из названных мультфильмов)

Кто героям наших сказок помог вернуться домой? Кто поможет вам, если случиться беда?

Никто не имеет права разлучить ребенка с родителями без серьезных на то оснований. 

Подведение итогов. 

Подведем итог и проверим, как вы усвоили сегодняшний урок.

(слайд 12)
1) Иллюстрация сказки «Гадкий утенок» ( фрагмент мультфильма).

-  Все ли герои сказки «Гадкий утенок» относятся друг к другу по-братски?

- Кто из обитателей двора пользуется самым большим авторитетом и почему?

- Должны ли все герои иметь равные права независимо от своего происхождения?

Почему обитатели двора обижали гадкого утенка? Выберите правильный ответ:



А) он был самый умный;



Б) он был всем не похож на других;



В) он был самый красивый;



Г) он был самый вежливый.

- поступают ли ребята нашего класса  как обитатели двора?

(слайд 13)
2) Иллюстрация сказки «Сестрица Аленушка и братец Иванушка» ( фрагмент мультфильма).

- Выберите право, которое нарушила ведьма в этой сказке: 



а) право на жизнь;



б) право на получение образования;



в) право на владение имуществом.

- Чьи права  нарушены в этой сказке?

(слайд 14)
3) Иллюстрация сказки «Серая Шейка» ( фрагмент мультфильма). 

_ Чья жизнь в опасности?

-  Кто посягает на жизнь?

-  Назови героев этой сказки.

(слайд 15)
4) Иллюстрация сказки «Теремок». 

- Выберите право, которое изображено на экране (рисунке):



а) право на жизнь;



б) право на свободу;



в) право на справедливый суд;



г) право на труд.

- Кто нарушал это право?

- Кто защитил зайца и помог ему восстановить свои права?

 (слайд 16)
5) Иллюстрация сказки «По щучьему веленью» (фрагмент мультфильма).

- Вспомните сказку «По щучьему веленью». Прав ли был Емеля, велев дубинке поколотить офицера?

- Какое право нарушил офицер, ударив Емелю по щеке?

- Прав ли был Емеля, велев дубинке поколотить народ?

- Какое право нарушил Емеля в этом случае?

Какие документы защищают ваши права?

Куда вы можете обратиться, если будут нарушены ваши права?

Заключение. (слайд 8)
Как только ребенок появляется на свет, он объявляется гражданином своей страны. Это значит, что каждый человек с самого рождения наделяется правами. В детстве нет забот, становясь взрослее, ты начинаешь чувствовать и свои обязанности. Появляются проблемы, которые каждый должен решать только сам. Готовь себя к этому! 

Сегодня мы с вами поговорили не только о правах, но и о некоторых обязанностях граждан по отношению к другим гражданам. Наше государство провозглашает равными всех людей перед законом. Человек может реализовать свои права только в том случае, если не будет ущемлять права других людей. И у детей, и у взрослых есть человеческие права и обязанности, разница лишь в том, что взрослые больше знают и умеют и несут больше ответственности. Пользуясь этим, взрослые часто нарушают законные права детей, Но и дети в силу собственного незнания и неумения зачастую требуют предоставить себе такие права, которые могут принести вред им самим и окружающим. 

